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ХАВАНКА
(главы из книги)
Деревня Тарбеевка находится недалеко от нашей деревни, в полуки​лометре примерно. Если перейти через неширокий ручей, примерно 1,5 метра, подняться в гору - вот и деревня Тарбеевка.

В деревне Тарбеевка построен хороший клуб, где проходят по ве​черам много мероприятий: аттракционы, танцы, демонстрация како​го-нибудь фильма, так что клуб по вечерам не пустует - в нем бурлит неугомонная, неукротимая жизнь молодежи. Клуб в народе именуется благородным именем «Храм культуры». Если дать смысл «Храму культу​ры», то он вполне заслуживает это название. Молодые приходят в клуб прилично одетые. В вечерних платьях приходят девушки, молодые пар​ни - в отличных костюмах, многие парни приходят в галстуках, так как галстук - не роскошь, а дополнение к костюму. Льется мелодия вальса, которая призывает к танцам и располагает к благоприятному отдыху после трудового дня.

Наша молодежь работала на многих предприятиях, учреждениях, на колхозных нивах, молочных фермах. День световой у молодежи насы​щен заботами, неполадками на работе, неувязками и многими наклад​ками рабочего дня. Вечером, когда клубные работники из радиоузла приглашают по радио посетить сельский Тарбеевский клуб и отдохнуть после трудового дня, у многих появляется такое желание, но не только у молодежи. Клуб в такие вечера посещают мужья с женами.

В клубе большой зрительный зал, и в тот день, когда не бывает кино, здесь проходит вечер отдыха. Мелодию танго сменяет мелодия вальса. Эта прекрасная музыка зовет, влечет в зал танцевать вальс. Разве удер​жится кто, не пройтись по залу в вальсе. Мелодию вальса сменяет бы​стрый ритмичный темп фокстрота.

Все вечера, особенно в зимний период, проводились в «Храме куль​туры». Когда в клубе шел сеанс, очень много пожилых односельчан при​ходили смотреть кино. В клубе была сооружена просторная, красивая сцена. Здесь наша самодеятельность ставила концерты, пьесы, организовывала выступления лучших чтецов художественного слова. А как их было много! Читали басни, стихи, поэмы, читали отрывки из художе​ственных произведений мэтров прозы. Иногда декламировали отрывки из произведений классиков.

Все это происходило в современном XX веке, а начиналось и шло в девятнадцатом столетии нашими предками, и передавалось по наслед​ству. Еще в далекие времена, начале XIX века, в деревне не было клуба, даже не было помещения, где молодежь могла бы проводить время, сво​бодное от работы. В долгие зимние вечера молодежь деревни собиралась в домах, где живут в семье девушки.

Интересная была установка: если в семье одна девушка, один вечер проводит молодежь в этом доме; если в семье две девушки, в этом доме проводят два вечера. Вечера назывались «посиделками».- Молодые собираются в дом, зажигают лучину, и под лучину девушки начинают заниматься вязанием, молодые ребята им помогают. Все это проходит при исполнении песен. Подбираются спетые, крепкие голоса, и начинают исполнять русские песни.

В те времена в народе пели в основном протяжные песни. Главное: все песни, которые пели в народе, назывались народными. Конечно, у песен были авторы, но их мало кто знал. Поэтому песни назывались на​родными. Мелодии переходили от поколения к поколению. Они дошли и до наших дней. Пели песни по мотивам старшего поколения. Вот та​кую, например, песню пели наши родители:

А по этому колечку буду плакать день и ночь,

День и ночь я буду плакать

Все по милому по своему.

Так вот, все долгие зимние вечера молодежь проводила за лучиной: пряли, вязали и пели песни. Не было у молодых ни режиссеров, ни дири​жеров. Как бы там ни было, молодежь пела в долгие зимние вечера, при​давая песне профессионализм, и был такой напев песни, что не уходил из народной памяти и передавался от поколения к поколению.

Но проходила зима, и кончались зимние вечера. Кончались и зимние вечерние «посиделки». Световые дни становились длиннее, прибавля​лось больше дел в поле и по хозяйству. Люди работали, выполняли свои крестьянские работы в будничные дни. Но когда подходил какой-нибудь праздник, и люди по-соседски или по-родственному собирались отме​чать праздник, они пели песни. Да так красиво подбирались голоса, что песня становилась художественным произведением. Люди отдавались этой песне, уходили в глубину песни с душой, они жили в этой песне и становились в ней актерами, исполняющими свою жизнь. Песни были разные: любовные, молодежные, тяжелые песни, плясовые. Ранней весной, когда приходили теплые весенние дни, когда просы​палась природа, она привлекала к себе молодежь. Трудно было удержать молодых людей - девчат и ребят - в домах. Все выходили на поляны, где начала вырастать трава. В деревне у молодых людей появились балалай​ки, мандолины, редко, но появлялись гитары. Впоследствии в деревне появились «русские гармошки». На полянах, где собиралась молодежь, водили хороводы. До наших времен дошли своеобразные сведения о хо​роводе, а многие из нас и не знают, что такое - водить хоровод. Правиль​но описать эти молодежные веселья на деревне, наверное, не удастся, но я постараюсь восстановить это по рассказам предков. Когда приходили теплые майские дни, когда по вечерам к заходу солнца земля отдавала накопившееся за день тепло вечерней прохладе, молодежь выходила на луг. Вот в такой теплый весенний вечер девчата начинали водить хоро​вод. В хоровод собираются все девчата, верховодит хороводом та девуш​ка, которая лучше всех запевает, лучше всех поет, лучше всех у нее по​ходка. Ведь идти в хороводе - это значит не идти, а плыть, не превышая шага ступни, не перешагивать мотив песни, да еще вдобавок соблюдать темп народной мелодии, прихлопывать в ладоши, притоптывать ногой, чтобы все это было собрано и художественно красиво.

Когда проходили хороводы на лугах, то собиралось столько народу, особенно в праздничные дни, что оканчивались затемно. Исполнялись плясовые песни, так плавно передвигались по траве, что девушки, каза​лось, не шли, а плыли, плыли одна за другой, не отставая и не обгоняя одна другую. Это все было так картинно, так художественно, что многие взрослые парни расставались со своей молодостью и забирали молодых девчат замуж. В народе говорили так: «Хороводить, надо уметь верхо​водить. Кто хорошо верховодит хоровод, всех девчат замуж отдаст». Уважали хороводы в народе. Те родители, у кого были девчата, хотели, чтобы их дочка ходила в хороводе, а еще лучше, чтобы верховодила, а верховодство хоровода передавалось по наследству, по качеству семьи. Такое желание было у многих родителей.

В начале двадцатого века у молодежи стали приживаться балалайки, мандолина, гитара, и впоследствии стали играть важную роль в отды​хе молодежи. Игра на балалайке доходила до виртуозности, до превос​ходства. Некоторые пытались на балалайке исполнять классику, не имея нот. Ну и что! - получалось неплохо. В нашей деревне много было ис​полнителей на струнном инструменте, людей пожилых и молодых. Иван Игнатович Карпов превосходил в игре на струнных инструментах всех игроков. Он солировал и аккомпанировал на балалайке, мандолине, ги​таре. Его уважали как музыканта, он действительно был виртуозом. В деревне Тарбеевка также были сильные исполнители, например, Болдырев Василий Васильевич. Его исполнение на мандолине заслуживало большого внимания и уважения.

Виртуозы двух соседних деревень выходили на состязание в игре на струнных инструментах. В таком состязании принимало участие боль​шое число односельчан с одной стороны и с другой стороны. Были лю​бители-судьи, критики из почтенных односельчан. После исполнения музыкальной вариации или этюда, обсуждался каждый исполнитель. Ему давались замечания: не так сидит, не так держит голову, или еще что-нибудь, но исполнением были довольны все присутствующие, и, расходясь, благодарили исполнителей музыкальных этюдов.

Где-то в 20-х годах XX столетия в деревне Тарбеевка открылась изба-читальня. Это был большой деревянный дом, в котором размещалась библиотека, занимающая небольшую площадью комнату в два окна, и большого зала. Днем сотрудник библиотеки ставил в зале два стола, раз​мещая на столе газеты, журналы, книги, выдавал на руки тому, кто по​желает почитать книгу. Вечером, когда собиралась молодежь, убиралась со стола наглядная агитация, убирались столы. По стенам устанавлива​ли скамейки. В зале была сооружена небольшая сцена. Со сцены испол​нялись песни, читались стихи, рассказы русских поэтов, писателей. В те двадцатые годы из активистов среди молодежи - любителей художе​ственного слова, драматического коллектива и хорового пения - начала создаваться сельская самодеятельность. Все, что было создано в те годы нашими родителями, дошло до наших времен, и передано было нам в наследство: изба-читальня с библиотекой, а самое главное - люди по​верили в самодеятельность того времени, да так крепко, что участвова​ли в самодеятельности по настоящее время, Изба-читальня переросла в клуб.

Открытие избы-читальни произвело фантастические преобразова​ния и объединение среди сельской молодежи. Если сельская молодежь не находила применения своим талантам в культурном исполнении, то с появлением избы-читальни молодые люди стали выявлять свои музыкальные дарования со сцены. После исполнения со сцены, перед зрителями, появились ответственность, культура в исполнении данно​го жанра, как певца, чтеца или музыканта. Сцена в избе-читальне объ​единила сельскую молодежь, окультурила и произвела большие сдвиги в эволюции режиссуры. Проявились природные дарования людей, на​чавших руководить и создавать молодежные кружки: кружок чтецов, кружок струнных инструментов, кружок драматического исполнения. К огорчению, данные руководители-режиссеры не имели специального образования, но они успешно объединили молодежь в кружки, руково​дили ими, ставили концерты, спектакли. Особенно хорошо принимался зрителями хоровой коллектив, которым руководил Егор Моисеевич. Жители обеих деревень шли с удовольствием на такие концерты, по​смотреть на молодых людей - таланты земли родной. Молодые таланты далеко пошли в поиске культурного аккомпанемента, исполнения песен, чтения, художественного оформления.

Репетировали, работали над репертуаром, составленным местными режиссерами: Егором Моисеевичем, Марией Терентьевной и утверж​денной заведующей избой-читальней.

Накануне Великой Отечественной войны почти все молодые люди ак​тивно участвовали в сельской художественной самодеятельности. В 1941 году началась война, и на селе прекратились культурно-массовая рабо​та. Тарбеевская изба-читальня почти совсем опустела. Год от года работа избы-читальни на селе, можно считать, не стала существовать. Стояли одни стены с забитыми окнами. Все говорило о том, что недосуг было за​ниматься, все покрылось полумраком. Но таланты еще были неиссякаемы, жили в народе. Старшее поколение в своих воспоминаниях передавало молодым, как было до войны в избе-читальне весело, уютно, и отдыхала сельская молодежь. Сейчас все опустело, заглохло, и нет просвета.

В 1942 году в феврале-марте месяце недалеко от деревни начали строить шахту 5 «бис». Строителей-шахтеров «метростроевцев» расквар​тировали по домам. В пустующей избе-читальне сделали столовую для рабочих шахты. Сейчас изба-читальня вновь начала служить людям, сделала огромную службу рабочему классу. Столовая в избе-читальне работала долго, почти год, пока не построили при шахте 5 «бис». огромную стоповую. Столовая стала работать при шахте, а наша изба-читальня осталась по-прежнему пустая, закрытая, а ключ находился в правлении колхоза «Знамя Октября» (председатель колхоза - Мужичков).

Вот здесь вновь проявились характер, талант, и, можно сказать, эн​тузиазм сельской молодежи. В один прекрасный день, воодушевленные идеей восстановления избы-читальни, Твирова Валентина, Гусева Ма​рия, Якушин Иван - передовая молодежь - направились к председателю колхоза Мужичкову. Председатель колхоза выслушал их, посмотрел с недоумением, и говорит:

- Ключ я вам отдам под вашу комсомольскую ответственность, но там холод, неуютно, все оставлено и брошено.

После таких слов он порылся в ящике стола, нашел ключ. Подавая ключ в руки Гусевой Марии, сказал:

- Возьмите ключи. Не понравится, ключ принесите, С топкой помогу. Открывайте избу-читальню.

Из правления колхоза молодые люди вышли, окрыленные такой мечтой, что изба-читальня будет работать, придет молодежь в избу-читальню. Выйдя из правления колхоза «Знамя Октября», комсомоль​цы направились к избе-читальне. Чем ближе они подходили к зданию избы-читальни, тем больше остывал их темперамент и надежда. Окна избы-читальни были забиты, от самого здания веяло заброшенностью и неуютом. Видно было, что к этому зданию уже более года никто и не подходил, и никто не открывал дверей, таким запустением веяло от зда​ния. Подойдя к двери, на которой висел замок, уже успевший обильно проржаветь, комсомольцы задержались на некоторое время: «Откры​вать или не открывать», - было раздумье. Якушин Иван, не раздумывая долго, подошел к девчатам:

- Что размечтались, открывайте, а там посмотрим.

Гусева Мария вставила ключ в замок, а ключ не поворачивался в зам​ке, замок сильно проржавел.

- Иван, чего ты стоишь, открывай, - сказала Твирова Валя.

Иван взял замок, покрутил ключом туда-сюда, повторил такое вра​щение несколько раз, и замок открылся. Вошли вовнутрь помещения, на них повеяло сыростью, застоявшимся воздухом, и даже плесенью. По​мещение, конечно, не отапливалось. Когда открыли одно окно, в кото​ром сохранились стекла, как-то сразу повеселело,

- Да тут и печь есть, это уже хорошо.

Иван подошел к печке, осмотрел, подергал движок печной, открыл его, открыл дверку топки, заглянул в топку и говорит:

- Мы ее щас зажжем, будет гореть печка или нет?

Иван вышел на улицу, где-то нашел немного дровишек, да и те были сырые, но все-таки печь затопили.

Печь сначала дымила, не горела, но когда немного прогрелась, дымо​вая тяга в печке нормализовалась, дрова стали гореть лучше, печь про​грелась, но полностью прогреть ее дров не хватило. В помещении избы-читальни воздух прогрелся, да еще в одно окно проходил уличный свет. В помещении повеселело, но запах пыли и запущенности еще царил в зале избы-читальни-

- Так, - сказал Иван Михайлович Якушин, - изба-читальня зарабо​тала. Осталось навести порядок, и будем ставить спектакли, концерты для своих сельских жителей, - и улыбнулся.

- Тут нужна большая помощь, колхоз нам не поможет - у него ничего кет, - сказала Гусева Мария Васильевна, - надо идти на шахту 5«бис», к на​чальнику. Вот шахта нам поможет.

- Но нынче мы не успеем никуда попасть, - сказал Иван, ~- давай от​ложим на завтра, а завтра с утра - к председателю, и на шахту пойдем.

Они закрыли клуб и разошлись по домам до завтра. Воодушевлен​ные достижением -- открытием клуба в скором времени - молодые люди расходились по домам. Завтра им предстоит очень много серьезных раз​говоров, завтра они узнают результат: откроется или нет изба-читальня, которую ждут молодые люди и Хаванки, и Тарбеевки, завтра будут сде​ланы сдвиги, а пока они разошлись по разным сторонам, завтра встре​тятся в правлении колхоза.

На другой день Иван Михайлович вышел из дома, направился из де​ревни Хаванка в деревню Тарбеевка, как было условлено вчера - сбор в правлении Тарбеевского колхоза. Когда Иван Михайлович пришел в правление, оказалось, что он пришел раньше всех своих единомыш​ленников по открытию избы-читальни. На месте оказался председатель колхоза Мужичков.

- Ну как, молодой человек, - обратился он к Ивану, - будем откры​вать избу-читальню?

- Будем, будем, и обязательно нужно открывать, - забеспокоился Иван, - но только в помещении нужно сделать небольшой ремонт: за​стеклить окна, сделать сцену, хотя бы небольшую, отремонтировать печ​ку, да дров надо раздобыть. Мы уже вчера топили печку, но она плохо тянет.

В это время в правление колхоза подошли Гусева Мария и Твирова Валентина.

- Ну, вы все собрались? - спросил председатель. - У меня к вам прось​ба: сходите на шахту 5«бис».  к начальнику шахты, он вам должен помочь в открытии избы-читальни, но и колхоз в стороне не останется, поможем. Не забудьте Любовь Андреевну Болдыреву, она вам. очень поможет, по​просите ее пойти с вами на шахту.

Мужичков с улыбкой подмигнул молодым людям и добавил:

- Она непременно с вами пойдет, сходите к ней и попросите ее, Молодые люди, по напутствию председателя колхоза «Знамя Октя​бря» Мужичкова, направились на шахту 5«бис». По дороге, которая шла от деревни Тарбеевка  до шахты 5«бис», шли молча, и только минуя полдороги, Иван Якушин остановился и сказал:
- А все-таки мы откроем избу-читальню, шахта нам поможет, и кол​хоз в помощи не откажет.

Они постояли немного и пошли дальше. Ивану тяжело было идти на одной ноге с протезом. Молодые энтузиасты, зачинатели открытия культурного очага в сельской местности, были приняты начальником шахты.

Начальник шахты 5«бис».  Дрейер Борис Иванович и секретарь партий​ной организации Радченко Андрей Ильич выслушали молодых людей, которые просили помочь открыть избу-читальню. Именно за такой по​мощью молодежь обратилась к начальнику шахты, чтобы отремонтировать помещение, сделать сцену, застеклить окна, в общем, произвести ремонт помещения и сделать два десятка скамеек в зрительном зале. Весь этот доклад молодых людей из деревни Тарбеевка начальник шахты и секретарь парторганизации выслушали с большим вниманием.

«Докладывали» молодые люди наперебой, непоследовательно и непринужденно, но главное выразили и сказали, что нужна большая по​мощь для открытия культурного очага.

Начальник прекрасно понял волнение молодых людей, стремление их к прекрасному, улыбнулся доброй улыбкой, поднялся из-за стола. Он был высокого роста с большой окладистой бородой и прекрасной внеш​ностью.

- Об открытии вашей избы-читальни мы уже наслышаны, - сказал начальник шахты, - но хорошо, что вы к нам пришли с такой просьбой. Мы вам поможем с открытием вашего культурного очага. Я уже записал, что нужно, чтобы открыть вашу избу-читальню. Через три-четыре дня к вам прибудут люди, привезут необходимый материал, и сделаем все, что сможем, За вашу инициативу спасибо - надо открывать избы-чи​тальни.

От лица молодежи Болдырева Любовь Андреевна поблагодарила ру​ководителей шахты; вышли из кабинета счастливые, окрыленные меч​той о скором открытии избы-читальни в деревне. Шли дорогой и дели​лись впечатлениями: как их встретили, как слушали, как сказали, что помогут открыть избу-читальню. Сколько будет радости! Вот уже три года не работает изба-читальня в деревне.

С тех пор, как побывали посланцы из деревни на шахте, не прошло и трех дней, как пришел с этой шахты человек, осмотрел помещение, что-то записал, походил, окна осмотрел, двери проверил. Сказал, что завтра придут люди, привезут материал и приступят к ремонту помещения, и что через пять-шесть дней помещение будет готово к приему ваших зри​телей.

Какое было счастье у жителей деревень Хаванка и Тарбеевка, когда отремонтировали и сдали в эксплуатацию избу-читальню, а при ней би​блиотеку, небольшую, но главное - была даже детская библиотека.

Правление колхоза «Знамя Октября» назначило ответственной за избу-читальню и библиотеку Болдыреву Любовь Андреевну.

Потянулся народ в культурный очаг на селе, особенно подростки и дети -- в библиотеку. Молодые люди шли в избу-читальню проводить вечера молодежи, делали репетиции концертной программы. Болдырева Любовь Андреевна, ответственная за избу-читальню, впоследствии ста​ла Козловой Любовью Андреевной, создала совет избы-читальни, и на​чали работать советом, В совет избы-читальни вошли: Козлова Любовь

Андреевна - ответственная, члены совета: Гусева Мария Васильевна, Твирова Валентина Дмитриевна, Якушин Иван Михайлович. Обязан​ности не были распределены и работали сообща. Главное - надо было собрать художественную самодеятельность, дабы не растерять таланты.

Таланты на деревне зарождались в народе, на улице, в хороводах. Молодые люди решили собрать молодые таланты и показать их высту​пление на сцене. Репертуар концертной программы составлялся не по темам, а по любительским нравам. Поет песню человек - хорошо! - записывают, читает стихотворение - хорошо! - записывают, играет в ин​термедии А.П. Чехова - еще лучше! - записывают.

Так организовывали концертную программу на сельской сцене. Но когда шла репетиция, то отслеживалось, как читает, как поет, как игра​ет, одним словом, правильность исполнения отмечалась коллективом; концертмейстера и режиссера не было. Репетиции в избе-читальне шли регулярно, ежедневно. В конце концов, когда все было отштудировано в репетициях, были уточнены все замечания в интонациях, произноше​нии и исполнении, было решено советом устроить концерт на подмост​ках сельской избы-читальни.

За долгие годы войны, только в марте 1943 года, на избе-читальне было помещено объявление:

«СЕГОДНЯ,

силами молодых исполнителей, молодых талантов

деревень Тарбееека и Хаванка, будет дан КОНЦЕРТ.

В ПРОГРАММЕ: Русские народные песни,

Русские пляски, Романсы»
Народу на концерт собрался полный зал. Пришли односельчане, приехали на лошадях из ближних деревень, в основном молодые люди. Пришли шахтеры с шахты 5«бис», люди Москвы - «метростроевцы» - они понимали толк в искусстве.
Ведущие концерта, Якушин Иван Михайлович и Гусева Мария Ва​сильевна, волновались: народу много, стояли в дверях и на улице, дети расположились между сценой и рядами на полу. Свет в зале был тусклый, горели две десятилинейные керосиновые лампы, и одна лампа на сцене. Вышли ведущие концерта и объявили:

- Концерт сельской молодежи силами молодых исполнителей и та​лантов начинается.

Исполнялись песни: И.И. Дмитриева, А.Ф. Мерзлякова, А.А. Дельви​га, но зачастую авторов не знали, и песни объявлялись:

- Слова и музыка народные,
или
- Песня «Хуторок». Слова А.В. Кольцова, музыка народная. И звучала на сцене песня «Хуторок».

Вышел на сцену ведущий концерта Якушин Иван Михайлович, объявил:

- Сергей Есенин, музыка народная. Романс «Вечер черные брови иасупил». Исполняет Гусева Мария Васильевна.

Зрители, которых удовлетворили молодые таланты, были доволь​ны проходящим концертом. Но когда было объявлено: «Исполняется романс на слова С. Есенина «Вечер черные брови насупил», зал затих в ожидании чего-то серьезного и ответственного. Вышла на сцену Гусева Мария Васильевна в сопровождении гармониста Якушина Николая Фе​доровича. Мария Васильевна неправильно взяла высоту, и ей было тя​жело, но когда она окончила исполнять романс, зал так ей аплодировал, что она растерялась и убежала со сцены. Аплодисменты не кончались, ее просили выйти на сцену. Мария Васильевна смущенно вышла на сцену, поклонилась, аплодисменты в заде и крики «бис, бис, бис» продолжались.

Среди зрителей в зале находились люди из Москвы - «метростро​евцы», которые строили шахту 5«бис». Москвичи были поражены: откуда Сергей Есенин в Тарбеевке, в деревне, да еще такое исполнение со сцены «Вечер черные брови насупил».
Впервые за долгие годы концерт вновь прошел под бурные овации зрителей. Настроение у сельской молодежи поднялось. Молодым людям деревни рекомендовали не останавливаться на достигнутом и давать концерты чаще для односельчан, и приглашали на шахту 5«бис».
С того самого дня, когда изба-читальня приняла своих зрителей, местные таланты дали концерт художественной самодеятельности, прошли годы. Молодежь проводила репетиции, обновляла репертуар самодеятельности, ставила для односельчан концертные программы, проводила вечера молодежи, славили тружеников полей. Комсомоль​цы и молодежь принимали активное участие в жизни колхоза, отражая достигнутые успехи односельчан в концертных программах, в боевых листках, и каждый год молодежь готовилась к смотру художественной самодеятельности в районе.

Так шло и шло бы дальше, а может, самодеятельность и совсем бы по​гасла, не поднявшись выше своего уровня из-за неумелого руководства солистами и методикой сольного пения, но на помощь сельской само​деятельности пришел преподавательский состав Тарбеевской неполной средней школы. Коллектив учителей взял шефство над самодеятель​ностью, вложил много сил в организацию молодежи, Семен Андреевич Старцев стал руководителем, а впоследствии - дирижером народного хора, режиссером драматического коллектива. В течение небольшого промежутка времени, из небольшого сельского хора вырос знаменитый хор, насчитывающий 60 человек.

В 1950 году была сформирована и отрепетирована программа хора Тарбеевской самодеятельности в 60 человек. Солистами хора являлись: Карнов Константин Ильич, Климов Александр, сестры Гусевы Нелли и Ира, Котов Михаил. Семен Андреевич Старцев сумел дать такое поня​тие каждому участнику хора, как «ритм» и «мелодия». В основном хор состоял из молодежи, окончившей неполную среднюю Тарбеевскую школу, многие учились в высших учебных заведениях. Выступления хора проходили в музыкальном сопровождении баянистов: Репина Ни​колая, Рипда, Мельникова Николая, Камедина Николая. Люди эти были музыкально образованными и опытными. В репертуаре хора было мно​го русских песен, как, например: хороводные, подблюдные, святочные, плясовые, венчальные, свадебные, опочивальные, девичьи, празднич​ные. «Ревела буря, гром гремел» - эту песню запевал Карнов Константин Ильич. «Амурские волны» запевал Климов Александр.

Песни военных лет... Они неизменно исполнялись на бис. 
Александр Чуркин - «Вечер на рейде», 
Евгений Долматовский - «Эх, как бы до​жить бы», 
Алексей Фатьянов - «На солнечной поляночке», 
Николай Бу​кин - «Прощайте, скалистые горы», 
Владимир Агапов - «Темная ночь», 
Анатолий Сафронов - «Шумел сурово Брянский лес», 
Марк Лисянский - «Моя Москва», 
Лев Ошанин - «Ехал я из Берлина», 
Алексей Сурков - «Песня Защитников Москвы», 
Михаил Исаковский - «В прифронто​вом лесу», 
Сергей Алымов - «Вася-Василек», 
и много хороших песен исполнял Тарбеевский хор. В самодеятельности участвовали солисты, которые имели личный репертуар и даже личный аккомпанемент. Такие солисты неоднократно завоевывали призы на смотрах художественной самодеятельности. Солисты Климов Александр, сестры Гусевы Нелли и Ира, Нестеренко А.В., Котов Михаил, Маркина Тамара, Карнова Зоя. На областном смотре в г. Туле Котов Михаил был зачислен на Республикан​ский смотр в Москву, в Москве он занял за исполнение советских песен II место и распределен в Рязанский русский народный хор. Это большая заслуга нашего коллектива, а особенно Старцева Семена Андреевича, как руководителя, как режиссера. В самодеятельности участвовали чте​цы. Старейший исполнитель художественного слова - Козлов Михаил Андреевич - любил декламировать А.С. Пушкина, читал и А.В. Кольцо​ва. Карнов Евгений Кузьмич читал басни, рассказы.

В репертуаре художественной самодеятельности были патриотиче​ские и политические песни, и готовились они по расписанному заранее репертуару и тематике концертной программы.

Агитбригада

Агитбригада работала под непосредственным руководством заве​дующей клубом колхоза «Знамя Октября» Козловой Любовью Андре​евной. В агитбригаде принимало участие небольшое число людей. В основном это учащаяся молодежь, подготовленная на репетициях. Ак​тивисты агитбригады: Гришина Таисия, Скалозубов Федор, Зайчикова Тамара, Агитбригада работала четко и слаженно, Председатель колхоза Мамонтов Алексей Васильевич приезжал в клуб и просил обслужить агитбригадой в поле, на месте работы, так как трактористов - передо​виков весеннего сева - будут награждать вымпелом.

Агитбригада садится в автобус: баянист Мельников Николай и участ​ников 5-6 человек. Выезжают в поле, где пашут на тракторах землю и сеют зерно, там уже приехали руководители из района. Тракторной бри​гаде вручают вымпел, премии, агитбригада поздравляет тружеников полей с высокими показателями в работе, и исполняет по их просьбе песни, читают стихотворение, басни. После чего продолжают свою ра​боту, а агитбригада возвращается в клуб. Такая массовая политработа проводилась агитбригадой сельского клуба. Участники художественной самодеятельности широко рекламировали работу, активность в таких колхозных мероприятиях. Работа агитколлектива отмечалась районным отделом культуры города Узловая (начальник отдела - Твирова Таисия Дмитриевна).

Итак, когда была создана и работала сельская самодеятельность с раз​нообразной концертной программой, за что неоднократно брали призы, премии и «вымпелы славы» на подмостках районных и городских клу​бов. Семен Андреевич Старцев задался очень огромной и ответственной целью: создать драматический театральный коллектив, Своими сообра​жениями Семен Андреевич Старцев поделился в кругу преподавателей Тарбеевской школы. Свои соображения Семен Андреевич обосновал неспроста. Были на то весомые причины. Во-первых, молодежь, при​нимавшая участие в концертных программах, таила в каждом испол​нителе песен, стихов и интермедий огромный потенциал. У некоторых исполнителей, особенно у чтецов, уже выражался театральный талант в постановке голоса, изменении разговорной речи, движении на сцене. Именно их таких выводов и наблюдений Семен Андреевич решил соз​дать такой драматический театральный коллектив в Тарбеевском клубе. Преподаватели отнеслись к этому благосклонно и творчески, Василий Семенович Фатуев - директор школы - высказал свои соображения:

Актеры театра Тарбеевского клуба: Старцев С.А., Скалозубов Ф, Якушин П.А., Твирова Т.Д., Карнов Е,К., Топленникова Л.В., Фатуев B.C., Дымченкова Н.С., Фатуева Н.К., Старцева А.Д., Фадеев М.Ф., Болдырев Е.И., Якушин Е.В, Гришина Т.И., Якушина Л.В.,  Зайчикова Т.Е., Климов А., Гусаров В., Козлов М.Н.
- Семен Андреевич, кто будет руководить театром, кто будет режис​сером театра? Все возложится на Вас. Не тяжеловато ли будет? А театр требует особых условий, это не концертная программа. Спектакль тре​бует много работы. Что на это скажешь, Семен Андреевич?
Семен Андреевич помолчал, подумал, и говорит:
- Все это будем делать с Вами, Василий Семенович, вместе. Будем со​чинять репертуар, будем распределять роли, руководить спектаклем, за​ботиться о подборе актеров в труппу, обучать новых актеров.
В разговор о создании драматического коллектива на подмостках сельского клуба включились все присутствующие учителя. В «Учитель​ской канцелярии» школы среди учителей развернулась такая широкая полемика о создании драматического коллектива, так увлекла учителей, что и они пришли к выводу: надо создавать драмкружок. Потребность возникла потому, что, создав театр на селе, обогащается культура людей молодых и среднего возраста. Учительница Надежда Сергеевна Дымченкова подвела черту всей полемике тем, что одобрила создание Семеном Андреевичем Старцевым театра,

Мы Вам будем помогать, - сделала Надежда Сергеевна в заключе​ние,
- Ну, хорошо, спасибо за поддержку Вашу. Завтра подберу пьесу, рас​пределим роли, подберем актеров и. начнем репетиции.

Любая работа требует своего рода смирения и большого трудолю​бия. Скромность ремесленника не должна обманывать - режиссер дол​жен использовать все свои возможности на репетициях и в работе с актерами. Так начал работать Семен Андреевич Старцев с коллективом драматического театра.

Когда собрались в школе на репетицию (а мы репетировали в школе), Семен Андреевич объявил:
- Будем ставить пьесу. В Тарбеевском клубе есть хороший хор, есть отличные солисты, есть хорошая агитбригада. Давайте создадим хоро​ший драматический театр.
Участники самодеятельности такую новость приняли с воодушевле​нием и даже стали предлагать свои кандидатуры.
Сначала взяли пьесу «Сады цветут» - были распределены роли, ходи​ли на репетиции. Сначала шло неслаженно, слабо читали роли. Прошел месяц, другой, старались актеры, Семен Андреевич свое ремесло пере​рос, стал режиссером. Он прекрасно подбирал сценарий и не ошибался в подборе актеров. Хотя ему было трудно, но ему помогали учителя, и он стал неплохим режиссером. Уделяя много времени на работу с актерами, находил с ними общий язык. Время от времени брали пьесы все серьез​ней и серьезней: такие, как «Свадьба с приданым», «Любовь Яровая».

Семен Андреевич, как режиссер, разъяснял смысл всей пьесы, каж​дой роли, показывал, как следует играть, умел воодушевить и увлечь ак​тера. Поэтому актеры театра прекрасно справлялись с каждой ролью, приобретали осмысленность своего героя в пьесе.

В подавляющем большинстве, в самодеятельности были заняты мо​лодые люди. Большинство из них имели высшее и среднее образование. Воспитанники неполной средней школы, преподаватели школы уча​ствовали в хоровом пении, массовых сценах в драматическом коллек​тиве. Самодеятельные артисты, солисты и актеры переросли в артистов местного масштаба, пользовались большим уважением у односельчан и в Узловском районе. Тарбеевские артисты выступали в ДК машзавода, в ДК железнодорожников, в ДК шахтеров на поселке Дубовка, в сельских Домах культуры.

Особенно хочется отметить хор и солистов Тарбеевской самодеятель​ности во время Фестиваля молодежи Тульской области и города Тулы. На Фестиваль молодежи были приглашены Тарбеевский хор и солисты, ис​полнители русских, советских песен. В город Тулу на Фестиваль приехали из Тульской области около 4 тысяч молодых талантов. Четыре дня прохо​дил Молодежный Фестиваль в городе Туле. Четыре дня Тула не спала: в 10 часов вечера закрывался дневной просмотр исполнителей всех жанров.

Тарбеевский хор выступал на площади Челюскинцев - были соору​жены подмостки прямо на площади. Много хоровых коллективов вы​ступало здесь, и только на второй день к вечеру закончился смотр хоро​вых коллективов. На третий день вынесли результаты смотра и оценки каждого хорового коллектива.

Тарбеевскому хоровому коллективу было присуждено II место по Тульской области с вручением диплома и денежной премии. А также он получил в награду струнный инструмент.

Исполнители сольного пения выступали в «Доме Офицеров», а за​ключительный смотр проходил в Центральном парке культуры и от​дыха. Смотр драматических коллективов, театров был перенесен Культотделом области на более позднее время. Смотр проходил в декабре месяце во Дворце культуры Дома отдыха «Ясная Поляна». В декабре театр Тарбеевского клуба представил на смотр пьесу «Любовь Яровая». Оказалось, что пьесу «Любовь Яровая» привез на смотр и коллектив из Дома народного творчества города Тулы. Мы оказались слабее артистов Дома народного творчества. Присудили драматическому коллективу Тарбеевского клуба II место по области с вручением диплома. Двух ак​теров также отметили дипломами за отличное исполнение ролей.

Может показаться, что я придаю слишком большое значение сель​скому Тарбеевскому театру, драматическому коллективу, а также и ре​жиссеру драматического коллектива Старцеву С.А.

Быть актером на театральных подмостках и исполнять роль - очень тяжелый труд и большое напряжение нервной системы. Наши самодея​тельные актеры не жаловались, а когда проходила премьера спектакля, то в конце-то задавали вопросы: «Как была сыграна моя роль?». Семен Андреевич Старцев обычно отвечал так: «Ваша роль сложилась хорошо, но еще надо поработать над собой, тогда хорошо получится на сцене». Сам Семен Андреевич уставал, ему было очень тяжело. Он работал с детским драматическим коллективом, с художественной самодеятель​ностью в школе. В вечернее время он много внимания уделял самоде​ятельному клубному театру - солистам, чтецам художественного слова и хоровому пению. Его работа с сельской молодежью пошла впрок. Все участники самодеятельности много читали, изучали литературу, пра​вильно шли по жизни, и честным, достойным своих родителей путем, продолжали идти по жизни.

